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1. Τη Βουλή των Ελλήνων
     Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
     Τμήμα Ερωτήσεων & ΑΚΕ

2. Βουλευτή:
κο Γ. Μανούσο  

     ΘΕΜΑ : Απάντηση στην Ερώτηση & Α.Κ.Ε. με  Α.Π. 714-49/30-10-2025  «Νέα 
“Ανεξάρτητη Αρχή Εποπτείας της Αγοράς και Προστασίας του Καταναλωτή”: εγγυήσεις 
ανεξαρτησίας, κόστος, στελέχωση, μετάβαση και ψηφιακά εργαλεία — κίνδυνος κενού 
προστασίας καταναλωτή και αποδυνάμωσης ελέγχων».

Σε απάντηση της Ερώτησης & Α.Κ.Ε. με αρ. πρωτ. 714-49/30.10.2025, η οποία 
υπεβλήθη από τον Βουλευτή κ. Γεώργιο Μανούσο με θέμα «Νέα “Ανεξάρτητη Αρχή 
Εποπτείας της Αγοράς και Προστασίας του Καταναλωτή”»: εγγυήσεις ανεξαρτησίας, κόστος, 
στελέχωση, μετάβαση και ψηφιακά εργαλεία-κίνδυνος κενού προστασίας καταναλωτή και 
αποδυνάμωσης ελέγχων» και επί των ερωτημάτων που ετέθησαν, σας γνωρίζουμε τα 
ακόλουθα:

Το Υπουργείο Ανάπτυξης έλαβε την πρωτοβουλία σύστασης και λειτουργίας 
ανεξάρτητης αρχής, στο πεδίο του ελέγχου της αγοράς και της προστασίας των 
δικαιωμάτων του καταναλωτή με την επωνυμίας «Ανεξάρτητης Αρχής Ελέγχου  της Αγοράς 
και Προστασίας του Καταναλωτή (εφεξής «η Αρχή»)», με στόχο την αντιμετώπιση 
ζητημάτων κατακερματισμού και σύγχισης αρμοδιοτήτων, τα οποία υφίστανται με το παρόν 
νομοθετικό πλαίσιο παρακολούθησης και ελέγχου της αγοράς.

Στο σχέδιο νόμου προβλέπεται πως η έναρξη λειτουργίας της Αρχής και η 
απορρόφηση των καταργούμενων υπηρεσιών από τη νέα Αρχή, θα διαπιστωθεί με πράξη 
του Υπουργού Ανάπτυξης. Εν τω μεταξύ η δράση των απορροφούμενων υπηρεσιών, θα 
εξακολουθεί να υφίσταται, προς αποφυγή διοικητικών κενών και με σκοπό την αδιάλειπτη 
προστασία των δικαιωμάτων του καταναλωτή. 

Επιπλέον, ως προς τα ζητήματα ανεξαρτησίας της Αρχής, στο σχέδιο νόμου 
προβλέπονται σαφείς ασφαλιστικές δικλείδες για τη θωράκιση της ανεξαρτησίας τόσο της 
Αρχής όσο και των οργάνων διοικήσεις αυτής. Συγκεκριμένα, η Αρχή δεν υπόκειται σε 
έλεγχο ή εποπτεία από κυβερνητικά όργανα ή άλλους κρατικούς φορείς και διοικητικές 
αρχές και τα όργανα διοίκησης  απολαμβάνουν προσωπικής και λειτουργικής ανεξαρτησίας, 
δεσμεύονται μόνο από το νόμο δεν υπόκεινται σε ιεραρχικό έλεγχο, ούτε σε διοικητική 
εποπτεία από κυβερνητικά όργανα ή άλλες διοικητικές αρχές ή άλλον δημόσιο ή ιδιωτικό 
οργανισμό. 

Προς επίρρωση των ανωτέρω, προβλέπεται ότι τα όργανα διοίκησης και οι υπάλληλοι 
της Αρχής δε φέρουν ποινική ευθύνη για ενέργειες που πραγματοποιούν αιτιολογημένα 
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κατά την άσκηση των καθηκόντων τους, παρά μόνο αν ενήργησαν με δόλο ή βαριά αμέλεια. 
Ομοίως, προβλέπεται αστική ευθύνη των οργάνων διοίκησης και των υπαλλήλων της Αρχής 
μόνο έναντι του Δημοσίου και σε περιπτώσεις που ενήργησαν με δόλο ή βαριά αμέλεια 
κατά την άσκηση των καθηκόντων τους. Σκοπός της ρύθμισης είναι η διασφάλιση της 
απρόσκοπτης άσκησης των αρμοδιοτήτων των οργάνων διοίκησης και των υπαλλήλων της 
Αρχής, υπό την προϋπόθεση ότι ενήργησαν σύμφωνα με τις επιταγές του νόμου.

Σχετικά με το κόστος λειτουργίας της Αρχής, σημειώνεται ότι για το έτος 2026 ο 
προϋπολογισμός της Αρχής έχει ήδη υπολογιστεί και συνιστά τις πιστώσεις οι οποίες έχουν 
εγγραφεί για κάθε μία από τις καταργούμενες υπηρεσίες.

Επιπροσθέτως, στην Αρχή συστήνονται 500 οργανικές θέσεις, εκ των οποίων 300 
τουλάχιστον καταλαμβάνονται από Ελεγκτές, καθώς σκοπός είναι η ενίσχυση των 
ελεγκτικών μηχανισμών για το βέλτιστο έλεγχο της αγοράς. Στις 500 θέσεις μεταφέρονται 
από την έναρξη λειτουργίας της Αρχής, το σύνολο του προσωπικού του καταργούμενων 
υπηρεσιών, με την ίδια σχέση εργασίας. Οι κατηγορίες των θέσεων θα προβλεφθούν στον 
Οργανισμό της Αρχής.

Όσον αφορά στην επικάλυψη αρμοδιοτήτων με την Επιτροπή Ανταγωνισμού ή άλλες 
αρχές, επισημαίνεται ότι οι αρμοδιότητες της νέας Αρχής είναι οι αρμοδιότητες των 
καταργούμενων και απορροφόμενων υπηρεσιών, συνεπώς δεν τίθεται ζήτημα 
αλληλοεπικάλυψης αρμοδιοτήτων, παρά μόνο συνεργασίας μεταξύ τους.

Με τη σύσταση της νέα Αρχής, το Υπουργείο Ανάπτυξης προσβλέπει στη δημιουργία 
ενός σύγχρονου πλαισίου ελεγκτικής διακυβέρνησης, με σκοπό την καθιέρωση ενός 
αναβαθμισμένου  τρόπο διαχείρισης των ζητημάτων της καθημερινής λειτουργίας της 
αγοράς, προς όφελος του συνόλου των πολιτών και με απώτερο σκοπό την ενίσχυση της 
διαφάνειας, την αποτελεσματική προστασία των δικαιωμάτων των καταναλωτών, την 
προάσπιση των οικονομικών τους συμφερόντων και τη διαμόρφωση μίας υγιούς 
καταναλωτικής συνείδησης.

    
                   Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

                 ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ

Εσωτερική Διανομή: 
Γραφ. Υπουργού
Γραφείο Κοινοβουλευτικών Θεμάτων

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος του Τμήματος Εξυπηρέτησης 

Κοινού και Πρωτοκόλλου
 

κ.α.α. 
ΦΥΛΑΚΟΥΡΗ ΣΟΦΙΑ
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